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K O N Y V T A R A 

„ _ezâm. 

- După răsboiul victorios al regelui Ferdinand şi după lărgirea 
. vechilor hotare, trebuia să urmeze, iri "chip firesc, o prefacere adîncă in 

aşezarea politică a Romîriiei-îrrtregite. O aşteptau, cu înfrigurare, toţi 
aceia cari ay înfruntat moartea în tranşee, purtîhd în suflet imaginea 
unor zile mai bune. înapoi nu ne irnai puteam întoarce. 

îndeplinirea unităţii noastre naţionale, pe care am yisat-o veacuri 
de-arîndul, ne-a cerut sacrificii aproape peste puterile noastre. Nê -arn 
încordat din toate încheeturile şi am sîngerat la fiecare cotitură a dru
mului. N'a* mai fost, de data aceasta, aventura eroică şi trecătoare a unui 
pumn de boeri munteni, avîntaţi subt steagul unui viteaz. Minai, cu 
gândul îndrăzneţ de a aşeza acelaş Domn romîn la Bucureşti* la Iaşi şi 
la, Âlba-Iulia, ci lupta, hotăritoare pentru destinele ei a unei naţiuni 
întregi, care n'a pregetat să arunce în cumpăna istoriei toată rezerva de 
energie şi toate nădejdiile fiinţei sale. Noi am biruit,- astfel, priii jertfa 
celor mulţi, cu acei admirabili soldaţi-ţărani, cari, subt cerul cald al 
unor zile d,e August, ne-au dat izbânda finală dela Mărăşeşti. 

Pe eroiî aceştia plugari, cine ar mai fi avut imprudenţa să-i lase 
mai departe robii storfi de vlagă ai unor arendaşi nesăţioşi, şi cine s'ar 
fi încumetat să le tăgăduiască dreptul de a luâ parte la conducerea ţării, 
fără să expună această ţară abia închegată la violente şi primejdioase 
zguduiri ? 
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Partidele politice dela noi au fost nevoite să se supună poruncilor 
vremii, şi ideold^ia lpt a avut de suferit, in cîtevâ luni, o prefacere radi. 
cală, echivalenta cu rezultatele unei revoluţii sociale. In-loc de colegiul! 
al treilea, graţie căruia optzeci la sută din populaţia ţării trimitea în 
Cameră un sfert din numărul deputaţilor, ne-am pomenit cu votul uni
versal. In loc de o lege, plină de portiţe înşelătoare, ni ş a dat expro
prierea. Saltul erâ destul de mare, pentru a justifica pe de-a'ntregul o 
nouă orientare a vletei noastre «politice. Alte concepţii, alte obiceiuri,, 
alţi oameni băteau la ще. A doua zi după răsboi, vechea societate romî-
nească rămăsese departe eu îmbătrînitele ei tipare şi proaspăta noastră , 
plămădeală clocotea acum in vase noui. 

* 
* * 

Alipirea ţinuturilor eliberate (cumle-am putea numi altfel ?) venea 
să lărgească şi mai mult problema esenţială a Statului românesc. In fie
care provincie erâ de realizat aceeaş armonizare. în adâncime, a stratu
rilor sociale, dar, în acelâş timp. pe vasta suprafaţă a teritoriului Româ
niei întregite se4ieslăjjjurâ procesul'unei necesare-unificări între elementele 
sociale de aceeaş provenienţă, având în chip firesc aceleaşi năzuinţi, în 
hotareleaceleiaşpatrii. • ~ - \ -

împrejurarea, până la un purtat explicabilă, că s'a^.iyjft piedici in 
drumul acestei fecunde contopiri]de idealuri,/se datoreşţe/exclusiv zăbo-
viţoarei inerţii» ca,fe nu se cade şâ fie confundată nicicând cu putereaT 

mereu capabilă a.fnnoirii, a tradiţiei. Impotriva*acfstei.inerţii am luptat 
şi noi în paginile acestei reviste vre-o câţiva ani dearândul. Asupra 
izbândei finale nu putea :şă încolţească în gândul nostru vre-o îndoială. 
Erâ numai o chestiune de timp. Ideia de unitate a statului român, înche
gat din sfărămăturile a patru împărăţii risipite, trebuia să biruiască 
împotriva strigoilor trecutului» cari se trudeau să oprească pe loc ~a 
evoluţie normală a istoriei noastre, tocroaj in clipa în care toate torţele 
vii ale naţiunii se porniseră ca un vârtej să curgă îri cuprinsul aceluiaş. 
adânc făgaş. Singurul rezultat cu care am avea dieptul să ne mângâiem 
e acela că am scurtat procesul de libera circulaţie a curentelor de opinie 
pe tot teritoriul românesc, făgăduind vechilor gr-aniţi dărâmate, dreptul 
de a figura ca elemente de diferenţiere politică. 

Ar fi prea lung, şi aproape inutil, să mai reamintim aci fazele 
prin care a trecut fostul partid naţional dela faimoasa lozincă a »Ar-
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dealului pentru ardeleni* până Га recenta fuziune cu partidul, ţărănesc, 
născută din atâtea lungi şi amuzante pertractări. Şi totuşi dacă aţi con
simţi să vă aduceţi aminte/aţi sfârşi prin a recunoaşte, că operaţia a-
climatizării nu s'a săvârşit fără oarecari binevoitoare îmbrânciri. A doua 
zi după dizolvarea (fără consimţământul patronilor^ a consiliului diri-
gent, se găseau destui bărbaţi,politici cu greutate, din Braşov până în 
Satu-Mare, cari refuzau să conceapă o întovărăşire pe toată viaţa cu 
vreunul din partidele vechiului Regat. Astăzi, sf înţelege, această men
talitate a suferit o radicală schimbare. Şi cel mai rebel fost comisar de 
alimentare depe vremea când un anumit domn Romtilus Boîlă îşi aşezase 
vameşi în toată regula la Predeal, îşi dă seama acum, că regionalismul, 
e o firma politică lovită de un iremediabil. Ei, dar prin câte am trecut, 
până să ajungem aci.... 

Am contribuit şi noi, cu scrisul nostru, cu acţiunea noastră poli
tică, la această stare de lucruri? Nu vedem,în momentul de faţă, folosul 
unei asemenea întrebări. Bilanţul se va îricheiâ, fără îndoială, odată şi 

-.odată. Se va găsi cineva, atunci, care să ne recunoască şi' nouă meritul 
de a fi grăbit procesul delimoezlre a raporturilor politice dintre diferite 
provincii româneşti. 

In această privinţă s'a făcut un pas uriaş spre normalizarea vieţii 
noastre cetăţeneşti, şi se poate spune, că ceace a fost mai însemnat s'a. 
realizat. Partidele politice din România-intregită au pătăsit definitiv 
tendinţa- de a se mai grupa vreodată pe temeiul rezoanelor geografice, 
căutând să rezolve în cadrul unui program unitar, toate •problemele cari 
se agităm profunzimea păturilor populare. Ţinta atinsă e îmbucurătoarei 
dar să nu se uite, că acum şase ani, nu mai de mult, partidul poporului 
erâ singurul organism politic românesc, ale cărui râţtăcini erau j$ 
ştiate de subt malurile Nistrului, până dincolo de zidurile Timiş 

* 
* * 

Limpezirea în întindere s'a înfăptuit, prin urmare, relativ Че^г^^ 
Mai rămâne să se desăvârşească limpezirea în adâncime. Partidele noâ^' 
stre politice n'au ajuns încă să-şi justifice existenţa prin prisma unor măr
turisite revendicări sociale. Avem subt ochii noştri spectacolul unui par-' 
tid, cu o numeroasă reprezentanţă in Parlament, care adăposteşte între 
zidurile cluburilor sale pe cei mai radicali agitatori ai problemei agrare 
de-avalma cu cei din urmă mohicani ai proprietăţii rurale latifundiare. 
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Nu vi se pare, aceasta, o anomalie ? Şi nu e singura. Ne-âm folosit 
de ea numai ca o pildă. O limpezire e necesară şi aci, şi va veni. Par
tidele politice se vor strânge pe rând în jurul axei centrale "de gândire, 
gravitând fiecare spre o unică ideie călăuzitoare, svârlind, la o parte 
compromisurile "şi curaţindu-se de corpurile străine, carî le alterează as
pectul. 

Interesele electorale comune, de o clipă, n'au izbutit niciodată să 
constituie chiagul unor alcătuiri politice durabile. Combaterea, oricât 
de înverşunată,.a unui duşman identic, n'a fost niciodată o garanţie 
suficientă a înfrăţirii de mâine. In marea bătălie a vremii încep să se 
vadă tot mai desluşit, deasupra învălmăşelii, vârfurile Câtorya stea
guri, fluturând peste capetele noastre, ea simbolul unor credinţe deose-„ 
bite. Le vom urmă, după îndemnurile infmei, şi după chibzuiala minţii. 

Noi pe al nostru ni l'am ales. Să vedem şi pe răsboinicii celorlalte. 
Ca să putem, în sfârşit, să ne lămurim .. " , 

Alexandru Hodoş 
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Pooeste 
Se răsfaţă glas de fluer 

Prin tăcutul amurgit... 
Printre arbori sus pe-o culme 

Stă castelul învechit. 

Şi domniţa la fereastră . 
Stă cu gândul călător... 

Iar ciobanu-şi cântă singur 
Doina vieţii lui de dor... 

Tot mai jalnic şi mai jalnic 
Sună-acum cântarea sa, 

Par'câ^i spune lui^pădurea , 
Câ;l ascultă cineva.*. 

Ca un pustnic stă castetul 
In amurgul astei veri, 

Paft'af-sfîune-o rugăciune 
i -Către vremile de eri%. 

Toată firea par'că doarim 4 

u§i ощ!щШосо1.. 
Wiar Domniţa la fereastră 

Stă cu ochii duşi în gol... 
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Şi cum stă, o vezi ćaşteaptă 
Glas de cântec legănat... ' 

Dar pădurea doarme dusă.. 
Ciobănaşu la plecat. 

E târziu, târziu pe toamnă... 
Soarele-i mai mititei 

frunzele 's îngălbenite 
In grădină ta.castel. 

Şi prin do ml ei ciobanul 
Mână turma la Iernat, 

Nimeni însă nu-i aude 
Cântecul înduioşat* -

Ialr'un colţ printre zăbrele 
Stă o groapă de curând... 

— Ctobănaşti-şi.face-o cruce . 
Şi-apdipleacă'ncet cântând... 

Zaharia Bârsan 

38 

© BCUCluj



Plaiupi 
Pe-aicea zorii 'mi rourează drumul, „ 
Amiaza mă'nveştmântă'n za de-argint 
Şi-amurgurile'n ape viorii... 

Şt simt că parcă-s una cu pământul, 
Cu soarele, cu cerul şi cu vântul, 
Cu ciurdele de boide jug robiţi, 
Cu nuferii, cu zarzării'nfioriţi, • 
Cu-albinele ce strâng lumina'n itup, 
Cu codrul care-mi freamătă în trup, 
Şi ca făptura ţa, de când ai vrut ' • 
Să-mi fii nădejdii lance, coif şi scut. 

s Zaharia Stancu 
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flpdealul şi Qanea Daţională 
Bunele speranţe ale Ardealului şi demnitatea cu care a aşteptat nu

mirea noului guvernator la Banca Naţională au fost pe deplin răsplătite 
prin norocoasa alegere ce s'a făcut şl justificate numai decât prin decla
raţiile d-lui Burileanu, făcute cu ocazia instalării sale în postul de suprem 
îndrumător al politicii noastre econčmice în general şi aceleia financiare 
în special. Pentru întâia oară am auzit să se rostească dela înălţimea 
primului nostru aşezământ financiar, lozinca profund înţelegătoare, câ 
băncilor din Ardeal şi Banat trebuie să li se dea un ajutor cât mai mare şi 
cât mai larg, pentru câ, Cu atât mai repede, să-şi îndrepte privirile şi spe
ranţele în spre centrul firesc al ţării, spre Bucureşti. 

Desprinzând această propoziţiune din declaraţiunîle făcute de noul 
guvernator, care ne vizează direct şi ne încurajează, este departe de noi 
gândul să aducem reproşuri acelora cari au girat până la d. Burileanu 
conducerea Băncii Naţionale, N'am nutrit asemenea intenţiuni, nici în 
trecut, când nu bdttă le-âm îi putut îndeajuns justifică. Cu ochii aţintiţi 
asupra aceluiaş ideal, pe care ni-1 indică şi noul guvernator, în comenta
riile noastre ne-am ferit de aprecieri cari ar fi putut să scadă prestigiul 
unui centru care, până la unire şi înainte de a se fi inaugurat epoca de 
hulire a lui din partea politicii militante, constituia un adevărat răsărit 
de soare pentru întreaga româ^rne, Colecţia acestei reviste ne oferă cea 
mai palpabilă dovadă/că, tof-ceeace am spus eu privire la Banca Na
ţională chiar şi îh;momente de sevej^tate, ai&vorît dintr'o perfectă bună 
credinţă, obiectivitate şi sfncerifate.La teljo vom judecă şi de aci înainte, 
deşi întâlnindu-ne pe acelaş drum sufletesc cu noul guvernator, ne vine 
foarte greu să rămânem în marginele raţiunii pure şi să nu dăm drumuL 
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inimii, care cere spovelărtie expansivă; cere sentiment: Totuşi, ne vom4 

feris'o face m. •• v . ' • •" • • , i ; H ^ • 
Pentru Ardeal, ca şi pentru celelalte provincii noui, Banca Naţio

nală nueste un aşezământ financiar menit să satisfacă numai nevoile c«-
rente de credit. In această prea fericită situaţie nu credem să ajungem 
nici după mai multe decenii. Pe urma unei robii de veacuri, Ardealul• 
fost încadrat în nouile hotare ale ţării cu o structură socială incomplectă 
şi care diferă profund de aceea a vechiului Regat. Cum im mai spusnO 
şî altădată, din categoriile care compun organismul unei colectivităţi na
ţionale, Ardealul nu are decât una singură: ţărănimea, care reclamă 9 
grijă specială, încotro îşi va îndrepta surplusul şi vigoarea în scop de a 
se constitui straturile ce ne lipsesc. Mai mult decât atât! In Ardeal nioi 
nU e suficient a te îngriji de o sănătoasă" diferenţiere socială a colectivi
tăţii româneşti, pentmcă stăpânirea noastră nu a luat în primire un teri
toriu pustiu, în cuprinsul căruia ne-âm putea orândui după libera noastră 
voinţă. Ardealul şi Banatul au adus cu sine 6 zestre din cele mai bogate, 
chivernisită din sudoarea şi pe spatele românilor, vreme d i secole şi care 
astăzi, în noua constelaţie politică, măreşte puterea noului front antiro-
tnânesc ce s'a întins^ Am avut nu de mult ocazia să reproducem~aci:uff 
bilanţ al activităţii acestui front, care ar. trebui să nedeâ de gândit. Câtă 
vreme nu še va face nivelarea socială şi economică, măcarîn măsura, ca* 
oropsiţii de ieri să stea faţă în faţă ca egali cu aceia favorizaţi până aci 
de puterea politică, devenind prin aceasta deţentorii mai tuturor bunuri
lor din acest colţ de ţară, până .atunci nU poate fî vorba nici de o reală 
consolidare politică. Puterea banului îşi va găsi,"în orice împrejurări, slq? 
jitori în rândurile noastre, cuatât mai mulţi cu cât vom fi mai sărăci Џ 
cu atât mai ieftin. Iată deci, ce complex de probleme îşi aşteaptă îmbră
ţişarea din partea Băncii Naţionale. Niciodată titlul de guvernator n'a 
fost mai la locul său,' decât în с izul de faţă, pentrucă, în adevăr, realiza* 
rea tuturor aspiraţiunilor Ardealului, subt raport nâţionâl-politic, sociat 
şi economic, egalează cu cea mai bună din guvernările posibile. 

Până în momentul de faţă, economtceşte Banca Naţională n-a gu
vernat Ardealulj-ci numai 1-a ajutat, Condusă de uh sentimentalism, fără 
îndoială, foarte onorabil, ea a acordat uneori credite cu amândouă mâK 
nile, dar^ărâ nicio normă precisă. Mila de frate prea s'a revărsat într'o 
anumită direcţie fără»se se întrebe: cui, câţ şi în ce scop dă ? Astfel, ara 
ajuns să vedem cum Banca Naţională, singurul mare depozit de medica
mente, aprovizionează cu leacurile sale tămăduitoare pe unii şi aceiaşi 
bolnavi, scăpând din vedere lupta represivă ş^ preventivă împotriva bolii 
generale^şi adânci care bântuie în întreg Ardealul. Dusă de valurile po-
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liticii sentimentale* ea n-a putut desprinde graiul potolii al acelor* 
cari nu ştiu, sau nu au obiceiul să se tânguiască. -

, QrieâJ de apreciabil ar fi ajutorul acordat după? âşeajenea princi-
pU» a?€aşt^ rtu fcpBS|ituiedecât o orjeră de filaHtf^f, geaf t i^^dacâk 
•ireţi, ,-$а iCar^i to&i niciodată nu va rezulta mareie, procespolitie* 
social sieconomic de care am vorbit Q politică reală $i «§n$ttea$/flK m 
r^lireaţă prin acte de f i lantropie.. Pe asemenea căi $e * јцЈа doar indi
vizi şj imitaţi p ^ n ^ iar nici decum marea,cole*$ivitatef 

Această constatare a noastră fiind-de p datămal veche, am propusa 
atunci, ca primul nostru aşezământ financiar să-şi creeze, fie. şi numai 
la centru, un qrg^a.speciaj, •care s$'flp^Uea^<^zi.^Mşi'lM№>^ÎPKV 
roadele activităţii sale în AtdeaL Ca prim punct de. plecare propu-
aeam să:facă inventarul amănunţit şţ*xae,t al torţelorluptă..-şi pecari 
să le puqă fa,ţă în faţă, an de an, pâftâ atunci, până când balanţa va 
înclină ţiQtăriit.de paştşa noastră- Pţ^dâm pentru acest organ şi în mo
mentul defaza,? cu atâtimaJ mulţ, cuc i ţ minoritarii din Ardeal practică 
sisternul de mâi mulţi, ani. Citit/ ziarele Jor dela, slâfşitul anulai џ уф-
ved ŝâ ,în coloane^ acelora, lin bilar^cotectiv de ansamblu, al.ttţturofitb-
treprinderjjor bancareşi teduştriale,^aV:ătuiţ:de.siadicjţtul'.iiceşt»ra.;-P^ 
sigjrir,. că acest,bilanţ generai nu interesează numai subt raportul cifra-;; 
loj^ci urmăreşie un alt scop care nu e greu de ghiciţi N'am citii "task-
nicjUri un bilanţ analog al întreprinderilor romineşti* deşi în Ardeak 
există de multă vreme o instituţiune căreia-i incumbă această sarcinăь, 
SČpdarttatea, un nume şi un cuvânt Care în cuprinsul Ardealului nu -s» 
mai găseşte dectt ca,firmă, cum e..cazul, de faţă, şi ca lozincă în' po
litica militantă; Cultul solidarităţii nu există, în domemul social-есрно-
mic;, ha u r această direcţiune ei este deadteptul detestat, de yi-erne cft 
acela care apelează la solidaritatea politică, te apasă şi te sărăceşte pe
tecii economic dând mâna până şi cu străinii. Iată motivul pentru care şi 
această sarcină am trece-o asupra organelor oficiate, în primul rina 
asupra. Băn, ii Naţionale. 

Am recapitulat aceste aspiraţiuni, necesităţi, doleanţe şi constatări 
făcute în.decursul timpului,nu pentru noul guvernator,-a cărui inimă,, 
după declaraţiile făcute, bate Ia unison cu aceea a întregului Ardeal, ci ; 
pentru noi înşine, într'un moment de sinceră bucurie, în preajma unei 
epoci noui, pe care demult ni s'a părut că o întrezărim. Numirea d-lu| 
Burileanu a confirmat modestele noastre constatări şi epoca visată a: 
început aevea. 

P. Nemoianu 
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Ucenicul 
Crivăţul, în Bucureşti, nu lipseşte să bântuie lâciodată în ШЈНГоЧ* 

tei&U- Durata iui nu e lungă, şi m se repetă, — dar e schimbătoare.' 
SfârşîtMltmti'Decemvrie, începutul" lunii Ianuarie^ *~ până pela BobcN 

- feazăîşi câtva după e epoca dea critică. Dar ea isbttcneş^e b ruse ,^ 
airş t iu ca meteorologia sâ,fi stabilit pâi4|№cum ceva precis în privinţa l 
aceasta. . , -

N'o ştia nici Văianu. De aceea, când ieşi singur deli bodega unde 
făcuse revelionul cu mai mulţi colegi, artişti, răm tse surprins de • vif л -
niţa de afară. Peste zi vremea fusese destul de blajină. Colegii voise 
să*l mai reţină, — dar Vâiariu era dintre artiştii cad rareori se depăr
tează de sobrietatea ce-şi impun. ' ' 

VâiJtoHnsă bâteâ năvalnic,- — şi până acasă. în strada Sculptării,-
•râ un drum destul de lung; acuma anevoios. Când venise', strada eră? 

_ plină de trăsuri. Zâmbind în 4ine îşi zise: Aşâ e când uîai nevoie de o 
trăsură, sunt prea multe ; îndată ce-ţi trebuie, nu mai e пЈЈфПа,—par'că 

' att intrat toate în pământ. - • • 
Observaţie foarte ји&Шу—dar care n'aveâ niciun efect practic. 
Văianu îşi înfundă şoşonii;în morţi anele de zăpadă - îngrămădite 

ici-cold, căură să rşî ţmă ečhili&rul pe acolo unde viscolul desgolise po
lei, — şi îşi urmă drumu',. şovăind. " 

Erâ aproape de-caşă şi nu se mai gâ'ndiâ decât la patul rece pe 
.' care avea sâ-l încălzească cu căldura propriului său corp. Un S c â n c e t i î 

isbl urechea. Vemâ dindărătul unui chijşcd; ziare, din partea unde nu 
bătea-viscolul. Ce nenorocit să se fi adăpostit acolo ? Dupâ miorlăit ju-
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decând nu putea să<fie decât un hăieţaş. Vâianu trecu îndărătul chioşcu
lui,şi prinse o mână rece ca ghiaţa. Eră», cu adevărat o mână de copil. 

— Ce cauţi tû  aicea, măi băiete ? te-ai rătăcit? . * 
Urmă o tâce're, ştjspiriuri, sughiţuri. s v; 
— Щ1 băiete,—insistă Vâianu enervat,—de ce' nu te duci acasă ? 
-^Fiindcă mă bate — miorlăl insFârşit micul. 

:'-rf- Cutn, te bate ? Cine te bate ? Tu n'ai părinţi ? părinţi adevăraţi? 
— Nu ştiu ; da'ştiu că mă bate. 
Vâianu se gândi:'— Спьг să fie părinţii lui adevăraţi, — dacă el 

nu'ştie să* spună despre ei altceva decât: mă bate — un adăpost trebuii 
să-i dea în viforniţa asta cumplită, dfn inima lui miloasă. 

II luă de mâna rebegită*' • < r- ' • \. y 
Vino cu m he ; dormi la mine, — şi mâne,te întorci acasă. 

Mergeau de mână amândoi; băiatul, mărişor, trecut de zece ani, 
: bine încheiat din oase-, deşi slăbuţ; maestrul viguros, puternic,—îl ducea 
cu autoritate, şi simţiâ cum băieţaşul şe alipiâ de dânsul, ca şi când ar 
fi'zis, rfiră cuvinte : asta nu mă bate." • - - 4 

La poarta casei, alt scâncet; Erâun biet căţel, rătăcit "pe aci, cine 
ştie cum. Chiăunâ dureros. Văianu se gândi : — şi pe tine te bâte, ne* 
norocitule ? — Şi deschizând poarta, îi dete şi lui drumul înăuntru. 

' v - - " • r ' ' ' . • • - : 

' Pe băiat n'a venit să-1 reclame nimenea. Zadarnic Văiatiu a încer
cat să afle provenienţa aceea a bătăilor, т - bâi^tuLîşi pusese lacăt Ia 
gură, şi n'ai fi putut să scoţi dela dânsul nici o mărturisite, nici cu cleş
tele» Artistul nu erâomul care să stăruiască în astfel de urmăriri. «Lasă-1 
aici, — îşi zise,-— când L-o căuta ai lui, o să-1 găsească». 

Nici c%eiertu 1-a reclamat nimenea. Vâianu i-a zis Nemo, fiindcă 
un câne trebuie să aibă un nume. Nemo însemnează nimenea; — cânele 
însă desminţeâ acest nume, căci casa sculptpiului n'a mai avut un.alt ' 
paznic atât de cttdihcios, ca pe acest câne cules de pe drum. 

Nemo erâ in curte, Nemo eră In casă, Nemo erâ pretutindeni. Să-
riâ asupra stăpânului său, cu mângâieri, şi săiiâ ш dinţii rânjiţi asupra 
oricărui străin ce i se părea'duşmănos sau inoportun. 
* Băiatului nu-i dăduse un nume, Văianu. L-a întrebat: —«Măi, cum 
îţi.zicea ţie acasă ? » - - «Guiţă». 

— Bine, să fie Ghiţă. Dar ăsta e numai un nume de botez, şi încă 
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un diminutiv. Ghiţă — Gheofgh»ţă — Gheorghe 1 Hai să-ţi zicem Gheor
ghe Viscol... Brr (Straşnic nume, pentru un sfrijit ca tine, dar-cred că Jţî 
Va prinde bine xâftd- vei creşte mai mare, — dacă vei creşte cândva, 
ceea ce nu.se ştie, ' . J .. 

Ghiţă nu erâ deloc disciplinat, şi nu odată Văianu par'că bănuia 
Qetrecum, aşâ vâg> o explicare a acemi miorlăit «mâ bate», cate-1 înduio
şase. în noaptea aceea de viscol. Dar ceea. ce-1 împăca — şi cufirea lui 
nnestrul riu eiâ greu de împăcat — erâ curiozitatea'atentă, evlavioasa 
cHiir uneori, cu care Ghiţă urmăria meşteşugirea degetelor cari diu 
blocuri informe de lut sau de «plastilină», scoteau forme, figuri, cari*-
păreau ea o misterioasă alcătuire din nimica, — cre^ţiuni ce luau fiinţă 
sub degetele înfrigurate şi sub ochii pătrunzători ai acelui om extra
ordinar. 

— Oare a'şâ o fi făcut Dumnezeu pe om ?—murmură odată Ghita, 
care se vede că tot ajunsese el cu cultura lui până la catechi'sm: 

Artiştii sunt, cu toţii, mai muli sau mai puţin vanitoşi,—şi Vâianu 
fu mişcat de această naivă recunoaştere a mucosului acestuia. л"*. 

— Ia să te vedem, ii zise, — n'ai putea să prinzi şi tu din\ meşte
şugul ăsta îndrăcit ? Tu-mi ajuţi aicea, după câte îţi cerj şi te uiţi ia 
mine apoi cu ochii miraţi. la'ncearcâ ; fâ şi tu un chip. Uite, sâ zicerii 
ia-1 pe Nemo, uită-te bine la e l ; fă-i mutra. ^ '> 

Erâ o giumâ^ Vâiartu rîse cu poftă când a treia zi ucenicul îi pfe^ 
z'intă, triumfător, pe o,scândura, un fel de monstru, care putea să fie şi 
câne, şi altceva, dar nu erâ nici pe departe Nemo. 

— Mâ, ii zise maestrul, — tu promiţi; ăsta e un început de' artă 
impresionistă, câreia-i prevăd un mare viitor. Vorba e, că eu cred că 
lucrul ăsta e mai bine să fie luat dela început. Cum o să modelezi tu, 
âşâ dîntr'oditâ, un cap de câne ? S'o luăm mai pe îndelete. Să vezi. 

Peste alte două zile, ucenicul rămase cu ochii holbaţi 4a chipul Iul 
Nemo, modelat de maestru. — E chiar Nemo ! numai cât ce nu latră! ' 

— Apoi vezi! meşteşugul nu e greu, — pentru cine are mână 
uşoară. Uite, eu aş fi putut să fiu un primai ărbîer ; poate c'ai putea să 
fii şi tu, şi ar-fi mai bine.de tine. Dar fiindcă ai prins patimă de meşte
şugul acesta,— haide să te mai învăţ câte ceva. 

* • • 

Ghiţă — Gheorghe Viscol -r- nu erâ ucenic prost. Văianu îi urmă-
riâ progresele, -* şi peste câ[iva ani râdea şi ucenicul de monstrul care 
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, a f & p H închipuie pe Nemo, şi саге rămăsese, acuma, $i pa ] ЗДМђшоз, • 
eu crăpăturile tjpţpului, de nimenea observate, într'ua coltal аШегцДде. 

• -— Las 'că amşă fac eu ceyâ mare, odată, — îşj zjee%uceaicul.şi 
trimetea, la fiecare expoziţie, câte o operă, trecută fjec^re prinoqhiul 
cercetător şi sfaturile maestrului Văianji. 

Au trecut ani. Maestrul Vâianu scpteâ din degete o сареадовга 
d«pă alta. BăsplataŢi erâ putină» Mo^menle prin proyiBeie, — şjigâjă 
la monumente prjn cimitire. Qemul lui şe răsfiră astfel. Џ тчШштт 
xiceâ el uneori, fără să bănuiască, poate, câtă ironie conţinea; acfst 
cuvânt. 

Âld ani аџ trecut. Qeorge Viscol se ridica. Ave^ prieteni, — sri-
licaîl înălţa şuş de tot. O manieră прцД! A rupt cu tradiţia! Monstruo
zităţile lui sculpturale, şe numeau acuma: şcoală nouă! Ii părea rău 
Iuţ yiscol că n'a păstrat capul câinelui Nemo. Făcea furori în «şcoala 
nouă» 1 Dar laş'că mai făcea el şi altele. O. bucăţică de piatră, găurită ici 
colo, cu o formă,Omenească problematică, avea şă se plieme: «înţelep
ciunea* ; câteva rotunjimi suprapuse în dezordine: «Frumuseţea*; ş>aşâ 
mai departe. 

Cu toate astea ucenicul o începuse bine; lucrase onest subt prive
gherea maestrului, până ce fu muşcat de ambiţia «originalităţii*. Şi 
chiar şi acuma, în aberaţiile-i «impresioniste* tot se simţeau încă urmele 
unei şcoa'e ce fusese odată sănătoasă. In cele din urmi, tot ce ştia Vis
col, şi cfccă se silejţ să strâmbe învăţătura, ştia dela Văianu. 

Maestrul îşi urma calea lui senjn. In fiecare an expunea câteva 
opere noui, de q perfecţie susţinută, — şi сц fiecare an erâ tot mai hăr
ţuit, apoi neglijat, ignorat, de critica pe care o făceau competenţe tot 
mai nouă «din tineri în mai tineri*. JEJ nu se supăra, căci doară nu pen
tru aceia lucra dânsul şi părerea lor, chiar sinceră de-ar fi fost, îl lăsa 
nepăsător. _ 

începea însă să se simtă oboşif, şi prin minte îi trecea tot mai des 
refrenul: «Trebuie să ştii să te opreşti la timp, — trebuie să ştii să (e 
opreşti la timp...* 

Hotărî deci-să facă o expoziţie a operei sale, întrucât îi rămăsese 
unele, puţine, bucăţi, şi întru cât i se împrumutase în acest scop altele, 
mai multe, de cumpărătorii lor depe vremuri.: Avea să fie, cum s'ar zice, 
o «expoziţie de adio*. 
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Critica a prtarit-o cu o răceală ca de griraţă. Erâpwe-că o temere 
ca timbra bătrânului să nu cadă cumva asupra operei modernilor şi s'e 
întunece. 

, "; - * 

Văianu se întorcea, mâhnit totuşi, de graba modernilor, de a-l m-
«mormântâ. Modelase'destule monumente de cimitir, şi par'că acuma ise 
înfiripa în imaginăţie.unul pentru propriul lui mormânt. 

Acuma numai eră iarnă, nu mai erâ viscol. Zăpuşala de peste zi 
iăcuse ca, spre seară, să fie deschise ferestrele caselor. Deschise erau şi 
ferestrele «odăii din fund» a restaurantului, unde se adunau artiştii tine
rei generaţii, pictori, sculptori, critici de artă. Voci stridente, hohote-de 
«•îs, ržtsunau până în stradă. 

Văianu se opri un moment. 
— Emit o părere! — răsună glasul piţigăiat al criticului Gureş. 

' nParerea« se înecă în harmalaia oamenilor-deprinşi să vorbească 
«Hntr'odată cu toţii şî să nuasculte pe nimeni. Când deodată o altă voce 
covârşi tumultul. Văianu voia să treacă mii departe, dar se opri iarăş, 
-căci cunoscuse vocea. Erâ a lut Qhiţă, — ucenicul, Gheorghe Viscol. 

— Să ne mai lase bătrânii 1 — ţipa el; — da ce ? arta trebuie re
generată LA ţi văzut expoziţia moşului ? Numai sculpturi linse, fără *u-
•fltt, fără expresie. Asta e artă? 

— Săpun, cremă,pudră Flora,—întâmpină glasul piţigăiat al spiri
tualului Gureş. 

Mai departe, Văianu nu mai ascultă. Se înserase bine când ajunse 
«casă. Din poartă, îl întâmpină Nemo. Ca şl odinioară, ca totdeauna, 
*ări cu bucurie la el, şi Văianu trebui să se apere cu stăruinţă de mani
festările tumultuoase ale credinciosului animal. 

— Măi! murmură el, după ce Nemo se mai potoli. Eu pe tine nu~ 
4e-am învăţat nimica.. . Şi totuşi. 

Se aruncă pe pat, şi trăgând plapuma peste dânsul, îşi împHnl 
gândul: 

— Poate de-a ceea nu mă latri. 

Ion Gorun 

л -
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Panait Pediflitfus! 
înarmat cu zestrea unei beregate tăiate (de circumstanţă) pentru în

duioşarea umanitarismului milostiv, d. Panait Istrati, mare prozator ro
mân la ordinul Internaţionalei a IlI-a, îşi arată din nou urechile 

Ile prindem dar scurt şi-1 săltăm în sus, să se vadă mai bine ilus
trul exemplar. 

Fostul hamal, cocoţat pe copac departe de ograda noastră, dincolo 
de bătaia praştiei, ne dă cu tifla vitejeşte şi se strâmbă la noi urât. 

In ciuda numeroaselor avertismente »prozatorul romin«, căruia' ofi
cinele internaţionale de ponegrire a României i-au alocat tain gras şi цп 
apartament de lux în marele hotel roşu — cade din nou în recidivă şi 
svârle noroiul eu găleata peşte ţara unde n'a fost bun nici să care ba
gajele. -: 

Este dar ftevoe să i se administreze obraznicului personagiuV „o lo
vitură de picior» care sări arunce »la fier vechiu* (ca să ne folosim de 
graţioasa expresie i plicată de d. P. Istrâti urtuia ce-1 chemă Eminescu). 

Aşa dar, cu regretul de a riu o putea face mai de aproape, noi vom 
aplică această lovitură cel puţin dela distanţă, bătăiosului Panait. 

După obiceiu, consorţiile subversive care se căsnesc din răsputeri 
să ajungă cu chibritul lajitil, au mai înfiinţat o oficină. Ea poartă titlu 
sforăitor (pentru a zăpăci prostimea). Ii zice: »Comite pour la Deferise 
des Victimes de la Terreur blanche dans Ies Balkans*. 

Din pivniţele acestei oficine răsare o ciupercă otrăvită mai mult 
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pe piaţa Europei [răbdătoare/Е ьо broşură murdară ta culoare şi scâr
boasă la cuprins.- j . • ' 

Sub titlul «Au pays du dernier des Hohenzollern* învăluit în două 
cuvinte (ticălos' profanatoare) » Valea Plynerei*, cîţiva corni voiajori 
cu simbrie internaţională —abili traficanţi ai celor mai sfruntate min
ciuni ̂ zugrăvesc România ca pe o băltoacă de sânge unde lumea geme 
subt cnut şi moare la zid, fără judecată, asasinată, gâtuită, otrăvită, 
spânzurată, de «nemernica dictatură patronată de Rege«. 

Dumneavoastră toţi cari muriţi scăldaţi în iânge cu noi ia un loc, 
dumneavostră, cari nu puteţi face un pasj pe stradă de frica glonţului 
ce vă pândeşte, tremuraţi, desigur, în faţa tabloului evocat de meştera 
minciunii. , 

Vechea noastră cunoştinţă Panait Istrati, în calitate de «mare -
scriitor Jromân de expresie franceză", militant moscovit ad-hoc, ono
rează broşura cu o prefaţă în care ne spurcă ţara urât— aşa cum ştiu să 
vscuipe surugiii şi hamalii printre dinţi. . , ' < ; 

Noi am svârll. hârtia mâzgălită de viteazurPanait(cu el cu tOt)-
acolo unde se cuvine şi ne-am vedea de treabă. . i 

Dar omul nostru ia (pentru naivi) două atitudini obraznice din dare-
suntem da? ori să-1 desmeticim cu dosul palmei. ; j 

Este una de român şi alta de revoltat. ^ 
.Scriem dar |apăsat să ştie oricine, că ţara aceasta «scăldată în 

sânge» nu revendică riieio picătură oin lichidul care curge în vinele Pas-
naitului. y s ă m această cinste pe seama stradelelor dosnice din poitu-
rile'Čosmopolite, cu care genealogia fostului hamal are o intimă le*-

,gătuiă. . - • } 
' Postura de revoltat — chiar când este împotriva legii —are ceva 

simpatic, tronuanţă de eroism care pc ate merită chiar stima adversarului.. 
, Condus de instinctul său de escroc, Р. I. a simţit aceasta şi re

pede s'a erijat în «revoltat»! -v.> 
Să examinăm dar drepturile susnumitului la acest titlu. ii 
A încercat toate meseriile: hamal, fotograf, vagabond, vâcsuîtor 

de ghete... : , ';•<;•. : 
Leneş şi pierde-vaiă, n;ci una nu (-a reuşit fiindcă nu putea mund. 
Intr'un târziu, dându-se de cealaltă parte a obiceiurilor fireşti, 

norocul i-a surâs, azi e mare prozator şi îşi clamează revolta în contra 
«patriei sale». 

Noi am dori un singur lucru : Să ne-o spună mai de aproape.,. 

* V Russu-Şirianu 
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Upsitâ 
Incumetează-te să'răzbaţi prin pădurea deasă că pieptenul aruncat 

«te fugari împotriva ghionoaiei. Nu te opri să asculţi freamătul, şi nu 
aţinti urechia 4a pasărea care îşi bate din copac în copac numele 

Pe urmă ai să ajungi Într'un Joc din care izbucneşte pînă în cer 
zidul de gresie la picioarele căruia a plesnit scorpia de inimă rea. Nu 
trebuie să cauţi mult semnul gingiilor ce au încercat să muşte ca intr'un 
eoltuc, stînca. 

Flacăra de pucioasă a ars în piatră un cotlon adânc, din care şi 
acum musteşte o apă vie, rece* împăturită cu verde prăfuită izmă. 

Pe aproape vor fi gherganele ce se scutură când încerci să le sapi, 
iindcă în cocoaşa lor plină de oase dorm—sorrm greu—armatele împă
răteşti. - . 

Pajuri mari, rotind prin naltul cerului, se vor pierde în vămile 
albastre când vei înainta. Sborullor poate purta veste că nu a rămas mai 
multă cale decît trei poşte pînă la palat— pentru că de pe ramura, urzi-
•cătoare ai cules trei boabe de smeură, stropite de sînge cu miros de 
floare sălbatică. 

Vei desluşi încă, în nisipul scînteiat cu rare firede lumină gal-
tjenă—urma semeaţă şi proaspăt lăsată de copita cerbului de aur. 

Lasă vânătorilor smintiţi osteneala zadarnicei urmăriri. 
Fereşte să nu recunoşti in negură când o să înceapă să pogoare 

făptura şarpelui ce se târăe, se încolăceşte şi se desface dintr'odată, des-
tinzând toate capetele prin pădure. 

Nu numai limbile ci şi aburul poartă otravă. Şi nici un paloş nu 
poate tăia asemenea jivine.. 

Dar dacă nevătămatei ajuns în limpede amurg, şi izbuteşti să te 
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apropii fără să sperii turtureaua ее stă să dea semn de jale de pe butu
ruga uscată care |iă*eşte întreg ţinutul aceeta, ~ 

Dacă pasul tău a cruţat dela moarte pe regina furnicilor înaripate, 
şi alaiul ei, 

Dacă, n'ai trezit nici mânioasa cobe în ochii de сћШгпоагai bufni
ţei de scrum, 

Nu o să zăboveşti mult şi odată cu întunecarea vei auzi glas fecio
relnic cântând. 

Văzând-o îngălbeneşti fără voe. 
Prefâ-te rănit şi cere din tot sufletul ajutor. 
0 să-ţi aducă în pumnii ei albi apa izvorului rece. 
Bea până în fundul mâinilor fiindcă altfel ar fi păcat. 
Şi când ţi-o fi mai bine, prinde-i dintr'odată mijlocul, nu te în

duioşa de lacrămile din ochii ei genaţi, nu-i ascultă tânguirile duioase, 
mai ales nu-i dâ Jfrăgaz sase preschimbe în căprioară, şi pentru asta 
muşcă'să'fămâie semn*sărutarea pe sânul ei. 

Adrian Maniu 
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Opganizapea ppoppietăţilop 
— Capitalul rural — , 

Al patrulea element — consacrat şi de doctrina agrară— pentm 
desăvârşirea organizării .proprietăţilor, e capitalul rural. Importanţa lui 
nu se discută, căci fără el rentabilitatea producţiei agricole e* vizibil stân
jenită. Banul e necesar pentru învestiri reale — inventariu viu şi mort— 
pentru asigurarea braţelor muncitoare şi pentru industrializarea pro
duselor agricole. In sfârşit, banul e clementul, care pune mecanismul 
agricol in mişcate şi asigură rentablitatea producţiei. 

Capitalul, ca factor de producţie în viaţa economică, še prezintă în 
două forme: 1) caoital comercial; şi 2) catital rurala Această difeien-
ţiere se face după rostul pe care-1 îndeplineşte şi scopul pe care-i 
serveşte. 

Capitalul comercial serveşte interesele industriei şi comerţului. 
Cai acteristica lui este mobilitatea; ti se mişcă repede. Această caracte
ristică face să realizeze mai mult decât capitalul rural. Câştigă mai mult 
şi e mult mai rentabil şi tocmai pentru aceea ca plasament paiticular e 
mai bine văzut. Inconiestabil, deci, că e mai lucrativ, dar şi siguranţa 
lui e de multe ori riscată. 

Capitalul comercial trebuie să fie solid şi moaest. Se ştie, ţotuş, că. 
capitalul dela firea lui e harăpăref şi barbar. Vrea să realizeze mari 
avantagii şi repede, e fără cruţare, tiian şi despotic. Viea să domine şi 
e extrem de egoist. Tocmai pentru aceea în toate ţările ordonate exstă 
legi cu restricţiuni şi sancţiuni, cari constiâng ;a momentul dat capita
lul, să rămână fiumuşe] în cadrele solidităţii şi modestiei. 

Comerţul^' industria unei ţări vor putea progresa, dacă soliditatea 
şi modestia capitalului va fi garantaiă Ele nu pot suporta un capital 
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nesigur şibarbar..In ţările unde graţie unor condiţu specifice ч 

pune stăpânire pe ceilalţi factori ai producţiei, acolo progresul еЦ^ййцс 
al ţării s'a dus. Capitalul repede îşi arată colţii şi imediat înc*r^l 
acţiona. Face ravagii pe terenul economic, întocmai Ca epidemiile cele, 
mai periculoase. Face o politică de avantagii şi îşi asigură supremaţia 
prin toate mijloacele. Produce intenţionat o perturbaţie in continuitatea 
vieţii economice. Când apare, când'dispare. Crează o nesiguranţă com
plectă, al cărei rezultat e o criză de numerar perpetuă. 

în astfel de împreiurări, capitalul fiind la largul său, nu mai stă în 
serviciul binelui cortinn, nu asigură progresul ţării, din contră el exploa
tează, ca cel mai periculos duşman. Opera lui nu este constructivă, ci 
distructivă. Nu colaborează în mod ai monte cu ceilalţi factori ai- vieţii 
economice, ci din contră dârană munca acestora, omoară orice iniţia-> 
ti vă şi provoacă prăbuşirea multor întreprinderi. în aceste cazuri sin
gura salvare e sancţiunea legii şi intervenţia Statului. , ' , 

Capitalul rural serveşte interesele producţiei agricole. Caracteris
tica lui este durata şi siguranţa. Producţia agricolă nu poate suporţi 
decât credite de durată lungă şi în condiţii foarte uşoare. Ca plasament 
•actst capital nu o eră mari beneficii, însă prezintă cu atât mai multă si
guranţa Şi una şi alta îşi.are justificarea sa. Pământul fiind baza credi-
tiđai rural, evident, că dă b garanţie care nu piere. Substratul capitalului 
rural rămâne jdeciveşnic în picioare. Deaiei siguranţa.acestui capital 
faţă de diferitele.fluctuaţii şi conjucVn. De altă parte, însă, pământul 
nu asigură avantagiile, pe cari le are industria. Producţia agricolă nu e ; 

asa de lucrativă, ca producţii industrială. Tocmai pentru aceea, capi
talul rural nu poi teşs gură capitaliştilor avantagiile şi beneficii le pe 
cari le asigură cel comercial Aşa se explică faptul că particularii nu 
bucuros plasează banii lor în credite rurale. 

In ţările agrare, însă, interesele de stat reclamă a identificare a pro-
dueţei agricole, un progres agricol. Această identificare, la rândul său, 
reclamă credite rurale uşoare, fără de care nu poate exista, indiferent 
dacă particularii îşi pjasează, ori ba, capitalul lor în creditele acestea. Ia 
astfel de împrejurări situaţia numai aşa se poate salva, dacă Statul 
vine în ajutorul producătorilor cu capital uşor şi potrivit. • 

In ţările organizate economiceşte Statul asigură creditele rurale, pria 
instituţii privilegiate şi înfiinţate tocmai în acest scop. Aşa este aproape 
in toate ţăriie Europy. In tot locul sunt înfiinţate instituţii speciale, 
cari stau în serviciul producţiei agricole. Ele nu funcţionează pentru di
vidende mari, ci pentru progresul agricol. In activitatea lor au o notă 
de altruism. , 
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ш Ardeal au existat patru instituţii speciale cari an servit scopu-
xiM producţiei ag^kote prin credite ruraie, -щШбф №&x& datat*.'. 
Se inţefege că regffflurile de odinioară şi pe acestif'institşpi au înţeles 
să ie înbanielâ pj9lif*ca agrară ungurească. In u r m aceštu* ̂ apt^ ele 
de mftJte ori au dat greş în realizarea adevăratului scop;-pentru care a 
luatffiinţă. Va fi interesant în mod sumar să le înşir аен< 

I. imiimttil de credit foneiar Yuml ungar |Magyar foid hitefin-
iezet), înfiinţat prii» legea No. XXXV din anul Wt . ţAeesI institut a 
servit interesele propîietăfdor mari, cărora le^a»asiguratîrfcjmirauturi 
mpotečare uş®ăre; . ; ; 

, 2. Institutul de credit fcnciaral proprietăţii rnid ^Kis birtokosok 
orszagos fOMbttekritezete:) înfiinţa* prin legea diw Ш 4 Acest institut 
a servit interesele propsfetĂţilor miei, cărora le-a asigura* împrumuturi 
pe anu tăfi. : 

3. Cooperativa сШтШ regnkGlarâ (Orszagos Kozponti Hitel-
~sz6veîk*zet) ШиЏЏ piiw legea No. XXIII drn 1908. :A fost centrala 
coo eraţi veiwsâteş# şi a serviţi interese'e proprietăţilor nrici. Arasfgtt^ 
r&:fr0pfurau>hiri patfepe gaj, parte pe hipotecăv •" 

•. 4. Banca Altruistă,înfiinţată prin legea No. XV din'1911. A servit 
poMca agrară ungurească. > 

Aceste patrujnstitute ari fost privilegiate* şi subven^onate de Stat^ 
Activitatea lor ц ćor tribuit în bună parte pentru; consolidarea proprie
tăţilor şi pentru progresul agricol. Sumele vărsate de ele peiwru credi
tele rurale au fost considerabile, ele s'au urcat aproape la 3 miliaidfc 
coroane. Datele evidtnţei funduare dovedesc, ca aproape toate proprie
tăţile rurale din Ard* âl att fost afectate la aceste institute şi cu eapi-
taMHlor s^u putut înzestra toate moşiile din Ardeal. 4. 
" ' Afară de aceste patru instituţii - cari dela formaţiunea lor au fost 
destinate pentru împrumuturi hiputecare, în Ardeađ aproape toate in
stitutele de bam au dat credite hipotecare. Crearţtle hipotecate đlegos-
poi arilor au fost -prim te, ca bază de reescont la banca de emisiune, 
fiind chiar favorizate împrumuturile hipotecare ale»ţăranilor, dat fiindi 
siguranţa de p atâ din pat tea acestora. 

* Azi situaţia e сц, totul scuir. bafă. Ge'e patru instituţii au fost des
fiinţate, iar capitalul lor retras. Creditele hipotecare azi nu se mai prac
tică, deoarece Banca Naţională nu admite ca bază de reescont creanţele-
hipotecare ale agricultorilor. -

In Vechiul Regat cied tul agricol a fost şi e introdus pe piaţă,, dar 
în urma sistemului de evidenţă de aci, acest credit nu s'a practicat pe o 
scară aşa întinsă ca in Ardeal. Credite hipotecare propriu zise nu s'au,'' 
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pat decât proprietarilor mari, ţăranul n»a cunoscut aşa ceva. Creditul 
rural a fost servit prin instituţiile «Creditul rural» şi Casa de împrumut 
pe gaj, «aceste institute insă n*au făcut mare ispiavă, căci capitalul plasat 
de ele nu e prea însemnat, 

Situaţia de azi, în ce priveşte capitalul rural, e aceeaş atât in Ar-
deal cât şi în vechiul Regat. Nici aici, nici acolo nu e capital rural la 
dispoziţia agricultorilor^ şi din lipsa iui stagnează progresul agricol a l 
ţării. Agricultorii nu^i/pot apropia capitalul care rulează azi în ţară, 
căciacestaepreascumpr şi prea corâenial. intervenţia Statului ргш 
Banca Naţionali, de aa$w$ agricultori prea angajaţi la bănci ш Im* 
f/mnuturi grele::fNte a ie trece prin viriment la Creirtui Rural, Џ tot 
cazale un bu»Început,insărnuesteflestirt. Mieii agricultori, în special,nu 
vor putea beneliciâ de el. In astfel de împrejurărrse impune o organizare 
temeinică a creditului agricol, care să pună capăt situaţiei precare de azi-

In Ardeal se impune înfiinţarea unui aşezământ privilegiat de Stat 
care să-dispună de mari rezerve de capital, pentru asigurarea unui 
credit rural, uşor şi pe anuităţi. Aceaslâ instituţie să funcţioneze subt 
controlul Statului şi să fie totodată şi deponentul politicei agrare a Sta
tului. în această provincie. Prin această institu;ie Statul şi-ar exercita 
dreptul său de preemţiune în cazul vânzărilor de moşii şi a r încuraja şt 
1а<Штк evolu^a'agrară naţionala spreo repartizare*le' pământ normală.. 

1» Arde»! se impune să vie Banca Naţională* ia ajutorai credituiai 
toial, pe câte <te reesct nt. Dată instituţiile financiare rowâneşti «ditt 
Ardeal, ar ptmi reescoa* delavBaaca Naţională pe cleaMţeie ţărărie^f 
asigurate cu hipotecă, atunci creditaţi agricol ar й garantat, iar instrta-
ţiile româneşti depe vremuri ar fi salvate. 

In Arieal se impune, de asemeni, refacerea cârtitor funduare toc*^ 
mai in vederea asigurării creditului agricol. Ele se .flă azi într'un hai 
de adevărată descompunere şi trebuie să le salvăm, în interesul ţârii. Se 
impune admiterea h poteiării valureîor străine şi pe cale particuiarăi 
Această dispoziţie în Ungaria a avut darul să introducă capitalul stiâin. 
Progresul şi stabilizarea capitalului aeo^ose atribue acestei dispozifH.. 
. • \ In vechiul Regat şi -Basarabia şe impune refacerea şi reorganizarea 
instituţiilor privilegiate, cari sunt in fiinţă. Ele trebuiesc adaptate tim
pului şi condiţiilor schimbate. Azi proprietatea m-căe la ordinea zilei, 
şi e bane să iie şi ea strvitâ. cu cred'te rurale, uşoare şi potrivite Ia* 
acest scop trebuie ftfâcută evidenţa părhâmului, fără de care împrumut 
turiie pe pământ nici nu se pot închuui. Introducerea târţiior funduare 
âr pune baza unei organizări temeinice înaceasiă privinţă. 

Ion Iacob 
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" Sppnicâ ţeatpală 
• л..!-. D. P Guşti 

Actor în toţi actorii şi autor în toţi autorii, directorul de scenă al 
Teatrului Naţional s'a îmbrăcat în 50 de ani de activitate teatrală cu 
mt$ йе talente şi mediocrităţi, din. cari cele mai multe s'au mistuit. Toate 
bătăile inimei lui s'au petrecut timp de 50 de ani,, ea secundele unui ornic 
de părete cu cuc, în interiorul Teatrului Naţional. 

In afară de meritele mai.presus de elogii ale acestui director de 
«ameflişilmbfânzitor de cabotini, înjurat de toţi camarazii lui şi respec
tat deopotrivăde toţi, să reţinem pentru elogiul suprem al d-Iui Gust* 
însuşirea massivă şi poate unică, la noi, a rectilinei sale stăruinţi. El şi-a 
4les un loc, odată, acum cinzeei de ani, in spaţiu, şi—1-a îngrădit cu tibi-
şirul şi a rămas pe el, neclintit, o jumătate de veac, şi întrun timp 
foarte inde!ungat,Jn care nimeni nu a crezut în teatru, d. Guşti a crezut 
?i 1-a ajutat să devie. Nu trebuie să se uite câ sărbătoritul de-acum 
câteva zile, în jurul căruia s'au ridicat paharele cu monogram guverna
mental şi discursurile cele mai variate, â intrat în teatruTntr'd epocă de 
boicot şi dispreţ pentru profesiile artistice, când un lampagiu erâ mai 
bine plătit decât un actor şi când actorii nu puteau să bănuiască posi
bilităţile bugetului actual. , 

D. Guşti şi-a păstrat curajul intact, ca şi simplicitatea firii de om 
liniştit în tenacitate ţşi speranţe. Nicio înfumurare, nicio complicaţie 
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pecorativă, nicio aberaţie sufletească sau intelectuală la acest profeso» 
de artificii şi işmeneli tragice şi glumeţe. Dimpotrivă, o seninătate să
nătoasă de bun gospodar şi de excelent burghez, caracterizează pe cel 
care timp de 50 de ani a fabricat exclusiv strâmbături, păpuşi, lucruri 
pestriţe şi nebunii dramatice, fără să aibă despre sineş altă opinie decât 
că munceşte. In imensa lui carieră, creatorul in multe privinţe al tea
trului românesc, a ştiut să-şi păstreze până şi mustaţa. . 

D. Guşti rămâne însă dator tineretului o carte (Je educaţie practică: 
povestirea unei vieţi, aşa cum a fost purtată şi trăită. 

Medicul în dilemă (Teatrul Naţional) 

Nici uh criteriu, nici englez, nici franţuzesc, nu ne poşte ajuta să 
verificăm dacă impresia este exactă. Interpreţii şi regisorul au călătorit 
însă, de când se joacă-Shaw pe scenele europene, cu asiduitate şi cum
părând cravate şi parfume, trebuie să fi importat în Bucureşti, şi un 
punct de vedere din original. 

Textul se menţine cu aproximaţie în toate actele la nivelul z.elle-
melii. Veridice sau nu, personagiile şi împrejurările, se împletesc şi se-
desfac după voile autâtului, căruia îi place să se joace cu păpuşile fa
bricate de el — şi are acest drept. Shaw nu se lasă purtat de fatalita
tea închisă in personagiile sale, numai pentru satisfacerea unei logici şi 
a unui verism mecanic, învăţate la şcoala Uniformă a teatrului clasic
ei nu construeşte cum se zice în toate gazetele cu reportaj dramatic; 
nu face roţi şi-arcuri pe iqţf, pentru transportarea elastică a unui su
biect dela un capăt la celălalt al unei reprezentaţii. Acest meşteşug erâ. 
îndeajuns de răspândit. . \ 

Shaw face mai puţin şi în acelaş timp mai mult, liberat de reţete 
şi răsvrătind noţiunile teatrului. Personagiile lui sunt menite să ci
freze idei, clare sau inegale, sau concretizează fantezii. Pe masa auto~ 
rului ele nu par să aibă mai multă importanţă ca nişte pahare, pe care
le deşeartă pe unele într'altele sau le răstoarnă, le varsă şi le sparge. Şi 
nici conţinutul nu-1 preocupă mai mult decât-calitatea sticlei. 

\ S'ar putea pune întrebarea : ce urmăreşte atunci autorul. ? Probabil,. 
,că în afară de plăcerea că-şi caricaturează publicul, nimic; dar şi sub
stratul acestei plăceri este un început de artă şi justifică o activitate. 
Mânjiţi de toate lacrimile teatrale, copiate şi extrase unele din altele,, 
spectatorii doresc să fie luaţi şi în răspăr. 

Interpretarea actului al patrulea pare deci cu totul monstruoasă,, 
zdruncină — ni se pare —• intenţiile • şi ridiculizează comedia scriitorului 
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•englez. In surâsul acestuia continuu se iveşte brusc uri dinte stricat, o du
rere de măsele. D. Valentineanu, care a jucat aproape 4extual întregul 
act al treilea, vine grav bolnav şi moare pe scenă, ca în melodramă, în 
căruţa cu trei roate, care indică şi ea. o ironie, D-na Voiculescu plânge 
ca în cele mai izbutite scene de geamăt şi disperare din garderoba d-sale. 
Doctorii nu ştiu să servească laptele medicamentos. Singur reporterul 
unui ziar se găseşteMn nota situaţiei (đ. I rinteşteanu). 

Bernard Shaw este incontestabil un scriitor extrem de inteligent ; 
dovadă că ştie să râ iăş i că drsrireţueşte gravitatea învăţătoare, care-i 
un admirabil apanagiu al intelectualului nerod. Or, din actul al patrulea, 
.aşa cum s'a jucat în Bucureşti şi curii credem că nu se joacă, ar rezulta 
.că Shaw e un niare dobitoc. Shaw este încă rău înţeles şi' actorii tre
buiesc ajutaţi să-1 priceapă mai bine, ca să scutească pe autor de ieftina 
dezonoare de a-i soldihcâ şi înlemni ondulările şi rafinamentele inteligenţii. 

Valoarea artistică-a,florilor artificiale nu consistă în imitaţia până 
la puful care îmbracă tulpinele plantei, traduse hi ştofe şi hârtie. Imita--
ţiunea servilă e o eroare de ctisătoreasă. In floarea artificială" trebuie 
neapărat să şe vădească materialul din care a fost întocmită, cu minciu
nile şi ću rigidităţile iui : cu sentiment şi ironie.^De aceea o sorcovă din 
Piaţa Sf. Anton, confecţionată de b mahalagioaică dfn Bucureşti, este mai 
artistică decât uh trandafir de catifea, purtat Га guler de cucoanele noas
tre şi adus ea o pasăre îrftr'O colivie, din fabricile străine. 

Bernard Shaw refuză să prezinte în teatru oameni adevăraţi, 
•care din punctul de vedere artistic îi repugnă, ca şi copiile depe ei. El 
îi falsifică, urmărind un efect —şi vrea să -se vadă că sunt falsificaţi, 
ca să fie mai apropiaţi de realitatea^sufletească şi'pentru ca onestitatea 
artistică a scriitorului să nu deâ loc la îndoială.. 

Câteva puncte în zigzag. Ca întotdeauna, relativ cu ansamblul, se_ 
aşează în cap veşnicul Const. Nortara, căruia îi trebuieşte sărutat inelul 
ori de câte ori mai binevoieşte să joace. D. Demetrrad, nesfârşit de me
lancolic, universal macabru, înveliş ambulant al unui suspin fără cauză. 
Baciul a pus cimpoiul pe dulap şi, după ce a tăcut, cimpoiul mai of
tează, pentru că i-a rămşs aer amorţit în burduf. 

Egal, precis şi agreabil reţinut d. Ântonescu, care stăpâneşte în 
teatru, o nuanţă. Un croitor meşter a îmbrăcat pe d. Bulfinski. Remi
niscenţe bune de Belcot în d. Calboreanu. 

D-nei Olga Ţăranu i se cuvine, după un spectacol fără buchet, o 
cutioară cu bomboane verbale. De altfel şi d-na Voiculescu vă fi con
statat scăderea galanteriei la spectatorii de după răsboi. 

Domnilor ! trimiteţi pe scenă artistelor .flori.. 
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Azais (Teatrul Fantasio) 

Ireductibila vocaţie a d-lui Iancovescu s'a scoborit,cu câţiva coţi 
in pământ şi joacă pe strada Sărindar subt asfalt, cu aceeaş elasti
citate ca într'un turn de catedrală cu monştri сцЈасаНаа'Не piatră. După 
doi ani de absenţă din circulaţia teatrală, regăsim pe d. Iancovescu, 
dacă este cu putinţă, şi mai tânăr şi mai ager, stimai spumant, în vreme 

pălăriile multora din confraţii lui se înmoaie şi psihologia pensiona
rului le ofileşte masca. 

Pentru noi, care îi coacen o simpatie artistică veche, de pa vre
mea când d. Iancovescu trecea drept foarte obraznic, ca şă nu i se re
cunoască talent, este o sărbătoare să-1 ur nărim de-alungul. scenelor şi 
sâ-l aplaudăm furios, indiferent de piesa şi de autorul pretextat." Cali
tatea esenţială a bardului de atitudini şi încarnări care-i Puiu Incove-
scu, consistă în a covârşi sistematic pe autor, singurul autor înca neco
vârşit rămânând pfintr'un contract de sfieli reciproce subsemnatul, a 
cărui Sa fia a îmbătrânit. 

Nu este vorba că şi Louis Verneuil, care a scârbit o sumedenie de 
gingăşii de foileton, ştie să facă o piesă ascultată şi întotdeauna un âct 
foarte bun din trei, unul de încurcătură şi altul meli-melo-sentimentăl. 

L-am fumat deunăzi pe Iancovescu o seară întreagă in cel mai a-
romatic tutun ăi îmbelşugatului său temperament. De-alungul piesei el 
merge ca un satir juvenil pe o scandară; săritoare, rupe Unda, face vâl-
toare şi răscoleşte mărgăritare. , 

Scena în care fostul profesor de muzică, parvenit la opulenţă, îşi 
aduce aminte.cu eleva lui de pe vremuri. în faţa pianu'ui deschis, un 

. trecut rezolvat cu întârziere, se petrece cu o puritate artistică unică şi 
meşteşugul ei şi puterea.ei interioară se ivesc cu totul în afară din text," 

In Azais facem cunoştmţă cu vigoarea de planai crustantă, înmu
gurită cu boboci încă nedesfăcuţi a talentului francamente exprimat 
al d-rei Caller. - / 

întregul ansamblu; fără să excludem pe nimenLşi numindu-l men
tal pe fiecare artist in Jparta, este delicat ar mo ii zat. 

,' " T. Arghezi 

\ 
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I IM S E M N A R I 
Procesul optanţilor unguri.— 

Despre procesul optanţilor un
guri, care a făcut atâta vâlvă în 
vremea din urmă şi care a prile
juit impunătoarea solidaritate a 
Parlamentului românesc săptă
mâna trecută, s'a mai vorbit acum 
câţiva ani. Pe vremea aceea ungurii 
se tânguiau asupra înfrângerii su
ferite, în aceeaş chestiune, la Liga 
Naţiunilor. Ne aducem aminte de 
un articol de fond apărut în ziarul 
maghiar »Vilag* din Budapesta 
care, făcând o paralelă între dele
gatul român, d. Titulescu, şi dele
gatul maghiar, contele Apponyi, 
atribuia succesul nostru manlor 
calităţi ale d-lui Titulescu, spu
nând că d-sa este o inteligenţă de 
care n'a mai întâlnit contele Ap
ponyi in lunga-i carieră politică. 

Acum, cu câţiva ani în urmă, 
ungurii sunt aceia cari jubilează, 
dar pe un motiv nejustificat. Dis-
cuţiunile din Parlament ne-au în
tărit şi mai nu lt în această con

vingere. Căci iată cum stă ches
tiunea. ~ , 

Optanţii unguri, în dorinţa lor 
de a-şi salva moşiile, iar guvernul 
maghiar profitând de prilejul de a 
aranja o demonstraţie politică in
ternaţională, s'au adresat mai în
tâi judecătoriilor maghiare, iar 
apoi Ligii Naţiunilor, susţinând că 
Statul român nu era in drept să le 
expropneze latifundiile, ori dacă 
a făcut-o, atunci să le" plătească 
contravaloarea în aur. Liga Naţiu
nilor ş'a pronunţat, după cum 
am amintit, în favoarea noastră. 

Totuşi, ungurii nu s'au dat bă
tuţi, ducându-se cu jalba în proţap 
au dat de tribunalul arbitrai ro
mâno-maghiar dela Paris, care s'a 
simţit în drept sâ-şi asume com
petenţa dea judeca, deşi reprezen
tanţii României au refuzat energic 
şi categoric a-i recunoaşte această 
calitate. 

Relatarea faptelor se încheie aci 
şi din noianul de comentarii nu re-
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^inem decât moţiunea de solidari
tate a Parlamentului şi asigurările 

. date de guvern, aşteptând, cu o-
chiul ager, d i r calm şi senin, des
făşurarea evenimentelor. 

Am dori aci însă să stăruim 
asupra, unui aranjament care nu 
s'a spus nici în presă, nici în Par
lament şi de care n'au făcut uz 
nici reprezentanţii Statului rornân. 
Ne punem întrebaţea: de ce op-
tanţii unguri din Ceho-Slovacia, 
dar mai ales din Jugoşlavia, nu 
s'au jălbuit nici la Liga Naţiunilor 
şi nici la tribunalul arbitrai dela 
Paris ?. Şă citească onoraţii repre
zentanţi ai noştri decretul-lege 
asupra reformei agrare din Jugo
şlavia, publicat în Fevruarie 1919 
şi complectat în Iunie 1919 şi vor 
vedea enorma deosebire dintre le
gislaţia noastră şi acea jugosla-
vă. Jugoşlavia nu a expropriat 
numai- moşiile optanţilor, dar şi 
pe acelea ale cetăţenilor iugo
slavi minoritari; aceasta în între
gime şi făiă ca pământul expro-
.priat să-1 distribuie celor îrtdrep-
.tăţiţi, indiferent de naţionalitate, 
©cum.s'a făcut la noi, ci exclusiv 

cetăţenilor de origină slavă.Păr
tini rea aceasta nu s'a făcut pe cale 
de aplicaţiune a legii, cum ni se 
reproşează nouă, ci principial, 
spunând într'un articol genial că 
de binefacerile legii agrare nu pot 

*" profită decât cetăţenii^ie naţiona 
litate slavă. 

Prin urmare, dacă vom vedea, 
•că până in cele din urmă nu ajută 

argumente civilizate, să ne gân
dim şi noi la metodă sârbească, 
foarte eficace şi a căreia aplicare 
niciodată nu este întârziată. 

Ne bate Albert! — La inter
vale (destul de rare), pând bunii 
noştri amici dela »Lupta«. aruncă 
prea. afund undiţa în ape tulburi, 
dintr'un motiv sanitar, autoritatea 
de Stat îi face să simtă greută
ţile comerţului de idei frauduloase. 

Atunci marele bărbat politic şi 
patriot român d.^Vlbert Honigman, 
se supără foc şi ţipă ca din gură 
de şarpe. DiVnălţimile Sărinda
rului, repede valuri de cerneală 
asupra noastră şi plânge demo
craţia rănită ? 

»Lupta« cu noi are ce are şi ne 
ameninţă cumplit: »Lasă\ veniţi 
voi pe strada mea, vă arăt eu!« 
— glăsueşte patronul tarabei şi 
scrie cu litere groase condamna
rea noastră... când vom plecă 
dela putere. In adevăr, pe vremea 
opoziţiei, noi erarri mieluşei blânzi 
şi jucam docil după ffuerul pă^ 
storului dela »Lupta«; (Vezi co
lecţia «Ţârii Noastre"). \ 

-Âşa dar pe noi cari — vezi d-ta 
— eram în opoziţie oameni cu 
frică de Honigman, ne vor nimici 
Albert (care semnă Negoiu) şi 
fratele său Fagure (care iscăleşte 
Retezat u) 

Ce să f icerh, ne vom resemna 
în faţa urgiei care se pregâleşte. 
Prevăzându-ne cu foaie de drum 
din vreme, în clipa supremă când 
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mânia »Luptej« se va năpusti 
asupra noastră, ne vom face ba
gajele şi vom părăsi acest pă
mânt al strămoşilor d-lui Honig-
man. 

Vom fugi peste hotare, că ne 
bateAlbert! 

»Lupta" în dilemă.—Aţi ob
servat că.de câtva timp, pe de
mocraţii integrali şi bătăioşii con
trolori ai vieţii politice, în frunle 
cu ilustrul domn Honigman— îi 
cam strânge ghiaţa. 

Dela o vreme, 6 ciudată neli
nişte i-a cuprins pe toţi 'aceşti 
bărbaţi de seamă. .Lupta» îşi ră
suceşte coloanele la dreapta şi la 
stânga* pune titlurile într'un fel, 
le schimbă altfel. 

Zadafnic. 
Tocurile scribilor contagionaţi 

de neliniştea patronului, nu mai 
nimeresc hârtia şi scri.u alături. 

Cunoaşteţf Jacătele «cu secret" 
unde cheia oÎnchipuie 1 câteva li
tere, cari aşezate în tr'o anume 
ordine formează un cuvânt: ma
gicul ..Sezam». Ei bine, d. Ho
nigman cuprins de o subită ză
păceală, şi-a' uitat, secretul, a 
pierdut cheia. : 
• Ce câlcâiu a ninierit în muşu

roiul din strada Sărindar împrăş
tiind insectele ? 

Ciudata nelinişte îşi are tâlcul ei. 
Ea coincide cu oarećari schim

bai i în clima politică, în ce pri
veşte, relaţiile dintre guvern şi ; 
psr'idul naţional-ţărănesc. 

Se vorbeşte de o apropiere în 
sensul căreia tineretul din partidul 
naţional-ţărănesc a început o ac
ţiune făţişe. . 

Deci «Lupta» e în dilemă şi1 

patronii simpaticului organ ab 
«Ligii Drepturilor Omului» t ră
iesc clipe înfrigurate în faţa unei 
posibilităţi politice la cari še gân
desc cu sudori reci pe fruntg. 

De ce atâ'a nelinişte ? • 
Trece d. Honigman printr'o 

gravă criză de convingeri? II 
pun aa*re eventualităţile intro-
grea situaţie morală? 

Nu, domnilor, dilema «Luptei 
şi sbuciumul sufletesc al patro
nilor săi se reduc la ceva mai 
simplu. Ei îşi zic cu palpitări 
dese: «acum de unde mâi pică ?* 

Aţi fost vreodată îfltr'un birou: 
de plasare să tocmiţi o slugă sait 
un bucătar ? 

Acolo, în încăperea cenuşie, ser
vitorii fără de loc, stau aliniaţii 
pe bancă de-alungul zidului şi? 
aşteaptă. Când intră clientul şi < 
îşi aruncă privirea cercetătoare? 
asupra lor, întreaga tagmă tre
sare de emoţie, prin toate slugile-* 
in aşteptare ca o scânteie elec-* 
jrică trece întrebarea: 

«Oare pe mine mă ia ?« 
Tagma dela »Lupta«, care sta 

în faţa emoţionantei dileme, poate 
fi liniştită. Oricine ar fi stăpânul, 
el ştie câ trebuie să plătească. Şt: , 
va plăti, Oricare^ va fi stăpânul, 
el ştie că pe lângă simbrie se mai 
poate ciupi din felul adus la masă». 
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în umbra coridorului. Şi va în
chide, ochii pentru un lucru atât 
de mic. L ' ' 

Un lucru trebuie să ştie tagma: 
cel ce tocmeşte e burghez. Şi 
burghezul are în tradiţia lui două 
lucruri: ordinea şi omenia. 
.. Deci două lucruri nu se admit 
în ţara asta ingrată, 4-k Honig-
man: pescuitul în apă tulbure şi 
obrăznicia. 

Cu aceste obiceiuri excluse, 
«Lupta» poate să privească di
lema cu mai puţină frică. 

Ortografia Academiei (ul
tima versiune) a desfiinţat cu totul 
consonele duble. Nu ne mai este 
permis,—-sub pedeapsa d'a nu ne 
mai fi premiate operele scrise cu 
o altfel de ortografie,—şă scriem 
massă, cassă, rassă, — chiar când 
am voi să le deosebim de omoni
mele lor:' masă, casă, rasă, — cu 
tot înţelesul foarte diferenţiat din
tre ele -Va să zică, va trebui -să 
scriem masa succesiunii, cu toate 
că în acea succesiune nu se va 
cuprinde numai o masă, ci poate 
mai multe, plus câteva scaune.du-
lapuri, etc. Vom scrie: am scoš 
un pol din casă, — şi cititorul in
teligent va trebui să priceapă că 
nu e vorba de vastele noastre a-
partamente, ci nu nai de un.dulă-
pior, £e s'ar numi cassă, dacă 
ne-ar îngădui Academia. Ş'aşâ 
mai departe; aş putea să înmul-' 
ţese exemplele, — dar altceva 
vreau să spun. 

Vreau să spun, că, cu toată o -
preliştea Academiei, în gazetăria 
noastră dublarea 1 consonelpr se 
bucură de o mare şi statornică fa
voare. Din ce cauză?-nu cerce
tez, fiindcă nu sunt om de ştiinţă; 
dar constat, fiindcă sunt om de 
experienţă. 

Se pare că simpaticii noştri ga
zetari caută să se râsbune, de opre
liştea Academiei, asupra numelor 
străine, sau şi indigene. Zic şi in
digene, fiindcă de cele mai multe 

. ori văd în gazete numele onora- , 
tuhri C. Davila scris: Daviila. Ori
ginea familiei însă nu este italiană, 
ci franceză; oricum, numele'este , 
Davwr; şi în acest fel .a. fost ilus
trat .de generalul dr. Davila, de 
pioasă memorie. 

Cu numele străine, e o adevă
rată bazaconie. Bietul Giacosa nu 
cred să se fi recunoscut (dacă o fi 
cjtit «Vocea Bahluiului») sub nu
mele de Glacosso. Aicea, e ade
vărat, a intervenit un tânăr literat 
de-ai noştri rectificând: «Nu e 
Giacosso, ci Giaosć !» -r Vorba 

, lui Caragiale: «Nu se zice oame
nii еф, ci oamenii sântărăt 

, fiindcă este mai mulţi". 
Dar bietul CarusoIPe el aşâ îl 

chemă de-acasă. Vă rog să-mi ară
taţi un singur număr din «Rampa*, 
sau din orice altă gazetă dela noi, 
unde numele să nu i se fi impri
mat... "rectificat", Carusso! 

Dăr Bela? Be;a Kuhn, şi pe 
urmăalţi Beia. Pot să zic că nici 
odată n'am văzut scris acest nume 
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in ziarele din Capitală, altfel decât 
Bella. Din fioros—sângerosul co
munist Bela, amabilii noştri ga
zetari au făcut o balerină napoli
tană: Bella. ' 

»Bettina bella, — mia cara — 
-cara bella".. 

Sunt patru regi ai Ungariei—ca 
să yprbim numai de istorie—cari 
au purtat numele de Be^la, dar 
vr'o Bella oarecare nu ştim să fi 
jucat acolo vr'un rol. 

— Un om de stat german, bine 
cunoscut, sau care ar trebui să fie 
aşâ, se numeşte Stresemann. Ei 
rjine, gazetarului nostru i se pare 
.aceasta o greşală de.:, tipar? sau 
de transmisie telegrafică... El în
drepte iză, inrjerturbabil : Stres* 
semăn. 

Nu e lucru mare ; dar e ruşinos 
pentru gazetăria noastră, să dăm 
dovadă de atâta... nesinchisealâ. 

P. S.—Pe toate biletele Băncii 
Naţionale - se poate citi iscălitura 
fostului guvernator: M. Oromulu. 
Cine n'are un bilet, măcar de 20 
de lei ?—Ei bine, nici azi ca şi nici 
până acum, n'am văzut scris acest 
nume în ziarele noastre, decât 
Oromolu. Dece ? Să nu respectăm 
măcar o iscălitură de pe atâtea 
mii şi mii de bancnote ? Ciudat! 

Legea presei. — In gazete se 
desbate acum, cu un încâlcit pri
nos de dialectică juridică, pro
blema foarte importantă, dacă. le
gea presei, pe care o pregăteşte 
guvernul actual, e sau nu e con-

• stituţională. Discuţia, după păre
rea noastră, e complect inutilă. 
Din argumentele pro şi contra 
(cari sunt, slavă Domnului, des
tule), fiecare alege partea care-i 
cpnvine şi nimeni nu se lasă con
vins. 

O bună pledoarie transformă 
adesea pe un criminal de rând în
tr'un cetăţean onorabil... 

Astfel privim noi această pa
sionantă ceartă între auguri. Nu 
e vorba de o restrângere â liber-
taţii presei (care s'ar putea numi 
anticonstituţională), ci de o sta
tornicire legală a răspunderilor 
scrisului. Problema devine îndea
juns de complexă, şi o lămurire se 
impune. Constituţia noastră ga
rantează libera exprimare a opi
niilor. E drept. Dar, când cuvân
tul scris încetează de a exprima 
o gândire, ci se preface în faptă 
agresivă, atunci nui se poate cere 
Statului să stea cu braţele încru
cişate, privind surâzător (şi con
stituţional t) cura o mână de. a-
venturieri, debarcaţi cine ştie de 

. pe unde, sapă la temeliile exis
tenţei sale, 

Pentru noi,-discuţia nu se poate 
încheia decât cu o singură con
cluzie : aceea că libertatea fără 
răspundere duce deadreptul pe 
povârnişul anarhiei. Aşteptăm să 
se înfăţişeze dinaintea Parlamen
tului mult hulita lege a presei, 
pentru a ne desluşi credinţele mai 
pe larg. 
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